

# 恩平市圣堂镇:立足区位优势和文化底蕴 打造高质量发展镇域样板



## 发展定位

国道G325线、省道369线纵横贯穿圣堂镇全境,沈海高速设有圣堂出入口,立足显著的区位优势和文化底蕴,圣堂镇定位为做优做精工业类专业镇、努力发展成为文化旅游特色镇,全镇上下团结奋斗,凝心聚力,打造高质量发展镇域样板,奋力谱写恩平落实“百县千镇万村高质量发展工程”的圣堂答卷。

## 数说圣堂

圣堂镇位于恩平市中部,全镇总面积56.65平方公里,下辖11个村委会和1个居委会,户籍人口2.74万人,海外华侨3万多人,是国家卫生镇、江门市文明镇、江门市法治镇、江门市宜居乡镇、江门市乡村旅游示范镇、江门市禁毒示范镇。2022年实现全镇工业总产值35.68亿元,其中工业特色产业产值24.45亿元,占全镇工业总产值的68.5%。今年1至9月,圣堂镇工业投资同比增长131.07%,增速在恩平镇街中排名第二,工业技改投资同比增长189.61%,增速在恩平镇街中排名第一。



圣堂镇积极推进以昊鑫新材料为主的新材料产业园项目投产达产。

## 科研中心4个

今年圣堂镇坚持实体经济为本、制造业当家,深入推进“工业振兴”“园区再造”工程,夯实工业发展“基本盘”,全力打造质效并进工业重镇。

今年年初,抓住恩平产业转移园扩园的机遇,恩平产业转移园圣堂片区扩园124.84公顷,为圣堂镇工业高质量发展提供了重要产业载体。引进屋顶分布式光伏发电、AG光电材料生产项目和华洋食品加工(预制菜)3个亿元项目,智能家电产业园、翔达环保表面处理、广东顺德菲尔特润滑油3个项目正在招商洽谈中。

积极推进以昊鑫新材料为主的新材料产业园项目投产达产。昊鑫新材料现建有一、二期厂房约3.3万平方米,智能生产线14条,1—9月实现产值2.62亿元,同比增长62.44%。加快总投资33亿元的珠西科创智谷项目落地转化,打造恩平新一代电子信息产业园。协助冠铨电子增资2亿元进行升级改造,大力推动冠铨电子、建安混凝土、鸿凯金属、广东道氏陶瓷材料4家企业申报国家高新技术企业,永联康精密铸造、祥合高岭、广东道氏陶瓷材料3家企业申报省级专精特新企业。

接下来,圣堂镇将加快融入“一园四区”建设,塑造实体经济高质量发展新优势,加快珠西科创智谷项目落地转化,持续优化恩平工业园圣堂片区基础设施,大力推动智能家电项目落地建设,实现企业提档升级,支撑起圣堂未来工业的可持续发展。

## 点燃现代农业“新引擎”

圣堂镇农业基础好、底子厚,有国家级重点农业龙头企业1家、省级重点农业龙头企业1家、省级示范家庭农场1家、省级水产健康养殖和生态养殖示范区1家、江门市级示范家庭农场4家,省级“一村一品、一镇一业”农业特色产业项目3个。广东天业冷链物流产业园项目入驻圣堂并于近日投入试运营。恩平市肉类联合加工厂、樊佳鸭禽业加工厂投入运营。三山村水稻种植项目成功创建江门市农村承包土地经营权流转示范片。

近年来,圣堂镇加快构建现代农业产业体系、生产体系、经营体系,全力打造省级农业产业强镇,点燃现代农业“新引擎”。狠抓粮食生产安全,累计建成高标准农田1607公顷,完成全年2322公顷水稻种植任务,三山村42公顷旱造水稻获省农业科学院植物保护研究所产学研合作基地。

大力培育新型农业经营主体。大广食品集团股份有限公司投入7000多万元牵头推进生猪省级现代农业产业园建设,目前已完成主体建设,新建猪舍2.8万平方米,预计存栏生猪3万头,出栏生猪6万头。

做好“土特产”文章。建强“一村一品、一镇一业”特色产业,歌马村香蕉项目完成验收;围绕香蕉、砂糖橘、火龙果等优质特色产业和进驻萝卜、龙塘马铃薯等蔬菜品牌,积极打造优质水果标准化种植基地及特色稻菜现代化生产基地。

早地冰壶项目运动员梁丽珠表示,该项目不仅需要精准地控制力度和方向,还需要与队友们密切配合,共同控制冰壶位置。“飞镖同样是深受残疾人喜爱的体育项目,集趣味性、对抗性、娱乐性于一体,由于技术简单、易掌握、运动量小,肢体残疾人和听力残疾人等都可以参加。”市残联工作人员介绍说。飞镖项目运动员黄翠媚右边的身子近乎

推进农业“接二连三”。广东天业冷链物流产业园项目于今年9月底正式运营,项目用地面积约2.7公顷,投资1.35亿元,配套建设综合型冷库、物流配送中心、临街商铺、综合服务楼等,库容达1万吨;华洋食品加工(预制菜)项目一期建设基本完成,购置了一条月饼生产线、一条智能化烧卖生产线和相关配套设施。

积极探索村级集体经济发展新路径。做强村企联农发展,大广食品集团股份有限公司与长安、三联、三山等7个村委签订300万元联农带农协议,助力乡村振兴;成立镇农垦投资开发公司,整合三山村、长安村、进积水凹村的土地资源,用于种植水稻、香芋南瓜等农作物。

## 打好特色文化“三张牌”

圣堂镇人杰地灵,涌现了唐明照、唐闻生、福棠、冯燊等一批名人,拥有官路桥、云亭书室等不可移动文物46处。该镇红色文化、传统文化、华侨文化等文旅资源丰富,获评江门市乡村旅游示范镇。

今年,圣堂镇立足人文优势,持续打好包括红色文化、传统文化、华侨文化在内的特色文化“三张牌”,全力打造文化名镇。

弘扬红色文化。将长安农会展览馆(村史馆)打造成新的红色教育点,与恩平第一个党支部旧址、冯燊故居、福棠故居串珠成链形成红色教育基地新线路。

传承传统文化。大力倡导歌马村“笔筒量米也要教子读书”的励学祖训,积极开展“成才”研学旅游。

挖掘华侨文化。持续推动唐明照故居及周边环境优化提升,已完成唐明照故居巷道改造、庭院改造、省道S369线至塘龙村道路改造、塘龙村停车场、塘龙村村道改造等工程建设,全力打造红色美丽乡村。

## 声音

### 圣堂镇委书记陈伟民: 壮大实体经济 推动文旅发展

圣堂镇将锚定高质量发展首要任务,把“百千万工程”作为头号工程,抓住恩平工业园扩园的契机,做大做强新材料产业园、新一代信息技术产业园两大产业,壮大实体经济。持续擦亮红色文化、传统文化、华侨文化三个文化品牌,推动文化旅游发展。大力扶持大广食品公司等龙头企业,助力发展联农带农工作,大力发展村集体经济。依托广东天业冷链物流园,及市内联厂、樊佳鸭禽业加工厂等农产品精深加工行业,积极发展预制菜产业,做好农业“接二连三”,做大做强农业产业品牌,推进圣堂镇“百千万工程”高质量发展。

## 《广东省2024年度选调优秀大学毕业生公告》发布 我市计划选调171人

江门日报讯(黎禹君 江组轩)近日,《广东省2024年度选调优秀大学毕业生公告》正式发布,全省共计划选调2441人,其中江门市计划选调171人。

本次选调对象为部分国内高校2024年全日制大学本科(学士)及以上学历(学位)应届优秀毕业生,以及2023年10月1日至2024年9月30日期间取得学位并完成中国(教育部)留学服务中心境外学历、学位认证的部分国内(境)外知名高校优秀大学毕业生。

报考者要以最高学历(学位)报考。报考者最高学历毕业证书、学位证书应于2024年9月30日前取得。国内(境)外知名高校毕业生还应在2024年9月30日前取得中国(教育部)留学服务中心境外学历、学位认证。定向培养、委托培养、在职培养以及专升本(专插本)、网络学院、成人教育学院、独立学院、民办分校的应届毕业生不列入选调对象范围。

本次选调采取网络公开报名,报考者可登录报名系统(https://ggfw.hrss.gd.gov.cn/yxks/index.do)诚信报考。报名时间至28日16时止。如有疑问,可致电咨询:蓬江区委组织部:0750-3833599;江海区委组织部:0750-3861899;新会区委组织部:0750-6390162;山市委组织部:0750-5517187;开平市委组织部:0750-2268784;鹤山市委组织部:0750-8809331;恩平市委组织部:0750-7786702;江门市委组织部:0750-3277191。

## 4家消防安全隐患单位被曝光

江门日报讯(记者/朱磊磊 通讯员/江消宣)近日,市消防救援支队在全市范围内开展火灾隐患执法检查专项行动,针对易发生火灾事故的重点场所进行全面排查整治,严厉惩治消防安全违法行为。经检查,有4家单位存在违规明火煮食,堵塞疏散通道、安全出口,消防设施未保持完好有效等消防安全隐患问题。

存在消防安全隐患被曝光的4家单位分别是:台山市川岛镇上川海芝天一号民宿、台山市冲蒺镇金明饲料店、开平市三埠利士多店、开平市三埠望泉净水器经销部。

江门消防提醒各社会单位,要牢固树立消防安全红线意识,严格落实消防安全主体责任,进一步提升火灾防控能力,共同营造良好的消防安全环境。市民朋友如发现身边消防安全隐患,可拨打12345热线举报投诉。

## 江门喜中7星彩500万元 幸运儿现身兑奖

江门日报讯(唐华 黄晓时)7星彩23126期开奖号码为“2、8、1、9、6、3+10”,全国共中出2注一等奖,单注奖金500万元,其中1注一等奖花落江门市鹤山沙坪街道裕民路119号4409080036实体店。11月16日,该幸运儿在开奖两周后终于现身江门市体彩中心兑奖。

据了解,幸运儿陈女士(化名)经常购买体育彩票,已经有十多年购彩经验,平时也中了一些小奖,选号方式通过心水号码和机选两种,本次中奖彩票号码为机选号码。当天购彩后,陈女士外出旅游,前几天才回到江门,一回来就听说有人中得7星彩一等奖,随即核对所选号码和开奖号码,这才知道自己中得一等奖500万元,随后在家人陪同下完成兑奖。

兑奖时,陈女士表示,领了奖金后打算利用这笔钱做点小生意,买辆自己喜欢的小车,买套房子,完成自己的大目标,剩下的钱存起来。今后会继续支持体彩公益事业,希望体彩公益越做越好,把更多的惊喜带给市民,同时也提醒市民要快乐购彩、理性投注。

# 市残运会旱地冰壶、飞镖项目完赛

江门日报讯(记者/张华焜 通讯员/黄演琳)经过11月24日、25日两天的激烈角逐,江门市第八届残疾人运动会旱地冰壶、飞镖项目已完成全部比赛,圆满落幕。

据悉,本届市残运会设残奥项目和群体项目两大板块,旱地冰壶、飞镖项目为群体项目。市残联相关工作人员介绍,旱地冰壶是将传统冰壶项目改良后的“南方版本”。相较于

于专业级冰壶,“旱地冰壶”采用大众普及版冰壶,球体轻巧,下方增设3个滑轮用于地面滑行。一个团队5名队员,先后上场,通过让对方冰壶球停在预先设定的位置,或将对方的冰壶球击出,以达到制胜目的。这项新型且蕴含智慧,讲究战术技巧和判断力的残疾人体育竞技项目,近年在我市开展,广受残疾人推崇。

旱地冰壶项目运动员梁丽珠表示,该项目不仅需要精准地控制力度和方向,还需要与队友们密切配合,共同控制冰壶位置。

“飞镖同样是深受残疾人喜爱的体育项目,集趣味性、对抗性、娱乐性于一体,由于技术简单、易掌握、运动量小,肢体残疾人和听力残疾人等都可以参加。”市残联相关工作人员介绍说。飞镖项目运动员黄翠媚右边的身子近乎

瘫痪,需要依靠轮椅行动。接触飞镖运动后,她通过不断训练,得到了长足进步,成绩一次比一次好。黄翠媚对记者说:“只有敢于挑战自己,才能有所收获。”

最终,飞镖比赛产生多个组别共10枚金牌。旱地冰壶比赛智力组由台山市夺得第一,听力组由江海区夺得第一,肢体组由蓬江区夺得第一。

新闻编辑中心主编 责编/林润开 美编/黄武圣

## 侨都·时评

# 以“四抓”促“四强”党支部建设



## 来论

建设政治功能强、支部班子强、党员队伍强、作用发挥强的“四强”党支部,是各级党组织应对当前形势任务的必然要求,是提升党建质量的重要举措,是检验党建工作成效的重要载体。市直机关党组织作为落实市委市政府工作部署的“第一方阵”,必须建强党的组织体系,锻造坚强有力的基层党组织,以党支部建设的全面进步全面过硬推动机关党建全面提质、全面加强,为再造一个现代化新江门提供坚强的组织保证。

一是紧抓理论武装,筑牢机关党员干部的思想根基。要建设一支政治信念坚定、服务能力过硬、奋发拼搏有为的党员干部队伍,关键是解决党员干部队伍的思想认识和能力建设问题。我们要坚持把党的政治建设摆在首位,提升党员干部服务群众的自觉、政治自觉、行动自觉。要以“第一方阵”的高标准要求抓党支部建设,强化政治机关意识教育,面向机关党员开展多层次、全覆盖的理想信念教育培训长效机制。要严守党的政治纪律和政治规矩,严格落实“三会一课”、组织生活会、民主生活会等制度。充分发挥理论学习中心组领学促学作

用,深化青年理论学习提升工程,不断深化理论武装头脑指导实践的认识,自觉把党的创新理论转化为做好本职工作,推动事业发展的生动实践。

二是紧抓基础建设,提升机关党组织标准化规范化建设水平。基础不牢,地动山摇。我们要聚焦提升机关党建整体效能,突出夯实基础建设,持续深入推进党支部标准化规范化建设。要突出政治标准,选优配强基层党组织书记,发挥“头雁效应”,实现党建、业务“一肩挑”。要提升党务干部业务能力,分级分类开展党务干部专业培训,加强高素质专业化党务干部队伍建设。要持续深化模范机关创建活动,引导广大党员干部在基层治理等工作中担当作为。要持续开展“两争一创”活动,把模范机关创建落实到高质量发展的各领域各战线。要深入学习实践新时代“枫桥经验”“浦江经验”,开展“我为群众办实事”等活动,用心用情用力解决好群众急难愁盼问题。

三是紧抓薄弱环节,推动机关党组织全面进步全面过硬。目前机关党组织建设中仍存在一些短板和问题。我们要坚持问题导向,强化责任落实,以清单形式推动实现机关党建工作分级负责。市直机关各级党组织要对照清单抓落实,形成“敢抓严管”的督促落实工作格局,逐级管理,层层落实。要以点带面,充分发挥先进支部建设先进典型的示范引领作用,对照标杆抓后进对象转化工

作,夯实基础,补齐短板。要强化党员日常教育管理监督,常态化开展党章党规党纪教育,持续开展“纪律教育月”活动和“转作风提效能”专项行动,着力锻造一支高素质的执政为民的机关党员干部队伍。要聚焦重点任务,找准机关党建工作切入点,不断推进党建与业务相互促进、相互融合。要对标“四下基层”开展调查研究,密切联系群众,换位思考,找准问题,提出对策,在深化内化转化上下功夫求实效。

四是紧抓制度落实,力促“四强”党支部建设取得实效。高标准高质量的考核是推进党支部高质量发展的助推器。我们要充分发挥考核指挥棒作用,把创建“四强”党支部作为党建工作必须必评必考内容。各单位党组织要制定创建工作具体办法,细化创建标准,确保责任清单化、任务项目化。要坚持以评促建,以建促强,优化“插旗亮牌”目标考核中对“四强”党支部创建工作的考评。要善于运用考核结果,增强考核实效,把考核作为激励干部担当作为,促进事业发展的抓手。要将“四强”党支部创建工作作为每年机关党组织书记抓基层党建述职评议考核、模范机关创建、“两优一先”评选表彰工作的重要内容。要深入挖掘和展示在创建活动中涌现出来的先进典型和创新成果,加大宣传推广,形成见贤思齐、比学赶超的浓厚氛围。

周颖怡

# 篁庄文旅发展要打好“组合拳”



## 专栏

近日,笔者到篁庄参观。说起篁庄,有一段值得一提的故事。1933年,巴金应好友的邀请南下,来到江门侨乡大地,后来,他为此次行程留下了《鸟的天堂》《农民的集会》《机器的诗》《庶务室的生活》《谈心会》《别》等作品,其中有几篇所讲述的故事都发生在篁庄。近年来,为推动篁庄的文旅发展,当地政府希望利用好这一资源。笔者认为,这一资源确实需要好好利用,但不能“独活一味”,必须打好“组合拳”。具体应该抓好三个“点”。

首先,要以名人文化为记忆点。现时,全国各地的乡村都大搞乡村旅游,要让公众记住一个乡村并不容易。篁庄有巴金来过,又与名满全国的散文《鸟的天堂》有关联,可以以之为记忆点开展宣传,让大家认识篁庄。在篁庄的显著位置安放巴金的雕塑,以巴金等元素为篁庄设计广告词、修复西江乡村师范学校及巴金住过的庶务室都是比较好的措施。但要注意的,西江乡村师范学校原址的欧阳祠堂已被文化人士租赁,部分场地建起蔡李佛博物馆,并形成了一定知名度。笔者认为,两者并非只是只能取其一的关系,可以探讨既保留蔡李佛博物馆,又展示巴金事迹的途径,使两者都成为篁庄的文化品牌,相互辉映、相互成就。

其次,要以乡村文化为基本点。如果期待仅

靠巴金之名就能带起篁庄的文旅产业,并不现实,毕竟,一个景点所能看的东西不多,能逗留的时间也不会太长。为此,要对篁庄现有的乡村文化加以开发,使篁庄能够做到百步一景,串成一条当前流行的City Walk线路,让游客游足半天。其实,篁庄完全有能力做到这点。篁庄曾有“篁庄八景”,可以结合当前的建设情况,部分恢复,并结合新的建筑,命名新“篁庄八景”。篁庄还保留了一些原汁原味的里坊,只要稍加修整,也会成为网红打卡点。同时,该社区还可以结合当地传统,在传统节日举办特色活动。当这样的乡村文化流淌于篁庄的各个角落,篁庄就能成为江门市中心一处难得的城市净土。

再次,要以美食文化为吸引点。对于公众来说,美食是最吸引人的。现时,篁庄已建成两条美食街,并聚集了一定人气。笔者认为,篁庄还可以做得更好。目前,江门正在着力发展咖啡茶饮产业,大街小巷都分布着各具特色的咖啡店、茶饮店。那么,是否可以将篁庄仁寿里美食街重点打造成咖啡茶饮集聚区?这片区域有成片的绿草、涟漪的池塘,映衬着低矮的村屋,只要能打卡胜地。江门万达广场距离仁寿里不远,如果我们能把商业区与咖啡茶饮集聚区组合起来,相信也会释放出意想不到的能量,带动与引领江门城市的文旅产业发展。

有了名人文化记忆点、乡村文化基本点、美食文化吸引点的共同加持,篁庄的文旅产业就有望实现“弯道超车”的目标。 朱旭民